

責任編輯：胡可強 版面設計：譚向陽

■婁勤儉向媒體介紹陝西「一帶一路」建設情況。

兩年前，國家主席習近平在出訪中亞及東南亞時，分別提出了共建絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路的偉大構想，「一帶一路」戰略為區域共同繁榮和世界和平發展帶來了新機遇。作為絲綢之路的起點，陝西也站到了發展的最前沿。

在「一帶一路」戰略提出兩周年之際，陝西省省長婁勤儉在接受媒體聯合採訪時表示，「一帶一路」戰略構想提出之初，陝西就迅速提出打造絲綢之路經濟帶新起點。今年初，習主席來陝視察時，特別強調陝西要主動融入「一帶一路」大格局。按照這一要求，陝西積極發揮自身優勢，制定出台了一系列規劃和措施，與絲路沿線國家和地區在經濟、科技、文化等領域開展了富有成效的交流與合作，着力打造「一帶一路」交通物流、科技創新、產業合作、文化旅遊和區域金融五大中心，為國家向西開放戰略實施貢獻力量。

■香港文匯報記者 李陽波、張仕珍 西安報道



陝西省長婁勤儉：建「一帶一路」五大中心 助力國家向西開放

擬建絲路最大物流集散中心

「你們叫我『理工男』，我用『線性規劃』給你們說說陝西的交通區位優勢。」與記者交談時，婁勤儉不乏幽默。他表示，陝西處於中國版圖的幾何中心，承東啟西、連接南北是最大的區位特點。近年來，陝西把基礎設施互聯互通作為優先戰略，圍繞打造通江達海的立體交通樞紐和國際商貿物流中心的目標，構築陸路大通道，搭建空中走廊，推進貿易便利化，逐步成為具有更好輻射帶動效應的對外開放新高地，陝西絲綢之路經濟帶新起點建設實現了良好開局。

據介紹，近兩年陝西完成交通基礎設施投資900多億元，高速公路通車里程突破5000公里，新增鐵路里程600公里，「長安號」國際貨運班列每周一班常態運行。婁勤儉指出，「十三五」期間，陝西將力爭高速公路、鐵路分別新增里程1500公里和3500公里，



■西安鐵路口岸中鐵聯集西安中心站。



■第二屆絲綢之路國際藝術節開幕展覽《絲綢之路——意會中國》國際美術展吸引了眾多國際人士參觀。

與中國鐵路總公司合作將西安新築站建成絲綢之路經濟帶最大物流集散中心。

在地面交通快速推進的同時，陝西積極搭建絲路空中走廊，目前陝西國際航線已增至24條，西安咸陽國際機場實現「72小時過境免簽」。婁勤儉強調，陝西將堅持建設門戶樞紐機場和省內支線機場並舉，開拓客貨運航線與提升服務保障能力並舉，在加密國際國內航線的同時，大力發展臨空經濟，壯大航空服務業，全面拓展空中絲綢之路。

他同時亦指出，陝西與9個省區共同啟動絲綢之路經濟帶檢驗檢疫一體化，推進貿易便利化。隨着西安國家級互聯網骨幹直連點開通運行，跨境貿易電子商務服務試點順利推進，陝西正在整合資源，

積極申報絲綢之路經濟帶自由貿易試驗區，力爭早日建成具有更好輻射帶動效應的對外開放新高地。

爭取中國文化中心落戶陝西

「國之交在於民相親，民相親在於心相通，心相通則文化的溝通感受是很容易的。」婁勤儉表示，陝西是歷史文化大省，與絲路經濟帶沿線國家的友好交往源遠流長，傳承和弘揚絲路精神，是夯實民心相通的重要基礎。

去年6月，陝西聯合有關國家和地區成功將絲綢之路申報為世界文化遺產，並與哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦、烏茲別克斯坦、土庫曼斯坦相關州建立了友好省州關係。婁勤儉稱，陝西還成功舉辦了首屆西安絲綢之路國際電影節、首屆絲綢之路國際藝術節、西安絲綢之路國際旅遊博覽會、首屆絲綢之路網絡平台國際大會等活動，為沿線國家和地區文化交流搭建平台。

他並表示，未來陝西還將積極搭建合作平台，促進不同國家和地區人民的心靈交融。爭取國家在陝西建設中國文化中心，組建陝西絲綢之路國際文化貿易中心；積極扶持絲綢之路題材文藝作品創作，推出一批具有國際影響力的文化藝術精品；抓好西安中央文化商務區、絲綢之路博物館等項目建設，構建以西安為起點的絲綢之路風情體驗旅遊走廊；並積極與沿線國家和地區聯合開展文物保護與考古研究，探索建立廣泛的文化交流合作機制。



■中亞班列「長安號」已實現一周一班常態運行。

互聯網崛起 阿里巴巴佈局陝西

前段時間，阿里巴巴與陝西省政府簽署協議，雙方將共同建設互聯網陝西，發展跨境電子商務。對於陝西未來將如何借助「互聯網+」更好地走向全球，婁勤儉表示，近幾年互聯網產業的飛速發展為陝西提供了新的機遇，一些服務型企業正開始從北京上海向內地轉移，而這種轉移要有人才基礎、服務能力和基礎設施的支撐。

談及與阿里巴巴的合作，婁勤儉笑言，「我當了若干年的信息產業部副部長，和馬雲比較熟，從感情因素上講他早就應該來了。」

但為什麼等到現在才來呢？婁勤儉稱，馬雲此次來不是因為感情因素，而是他看到了陝西互聯網發展的基礎，看中了在陝西賺錢的機會。他提到陝西在互聯網發展方面的優勢，「陝西是第四代移動通訊技術發展最快的省份，中國電信、移動、聯通三大運營商能在一個省份同時高速發展的，全國沒幾個省。」而隨着國家人口計生委、氣象服務、國家統計局的數據中心向陝西轉移，陝西的大數據產業也不斷發展。

「在未來，信息就像自來水一樣，滿足人們的生活需求。」婁勤儉說，基礎設施足夠好，數據運用比較廣泛，賺錢的機會就到了，加上「一帶一路」建設中陝西向西開放、發展的中心建設問題，所以阿里巴巴來了。

他並以陝西小縣城山陽舉例，介紹互聯網發展給陝西企業帶來的變化。據介紹，該縣的農民通過互聯網賣秦嶺土特產，山裡的土雞蛋每天都售罄，農民收入也不斷增加。

「現在信息流和資金流已經通過互聯網實現，受限制的就是物流。」婁勤儉說，他保證陝西的物流優勢也會很快實現，從而更好地促進信息流和資金流。



■婁勤儉（右）會見阿里巴巴董事局主席馬雲。

擴大開放 多層次現代金融體系正形成



■西安滄瀾金融商務區。

近年來，陝西的金融業不斷發展，今年上半年，陝西的存貸比就達到68%，金融對經濟的貢獻越來越大。婁勤儉在接受採訪時表示，陝西將堅持創新合作，擴大金融開放力度，着力打造「一帶一路」區域金融中心。

據介紹，早在2008年，陝西就提出在自然環境最為優越的滄瀾生態區建設金融商務區，打造西部重要的金融中心。國家明確批准西咸新區建設大西北能源金融中心之後，陝西又專門出台灣內首個圍繞絲綢之路、針對能源金融的優惠政策，吸引金融、能源和貿易企業落戶。此外，陝西還依托西安高新區和曲江文化產業示範區，積極發展科技金融和文化金融。

婁勤儉稱，以銀行、證券、保險機構為主體，信託、期貨類金融機構為補充的立體化、多層次現代金

融機構體系正在陝西加速形成。下一步，陝西將以滄瀾、西咸、高新、曲江4個金融聚集區為依托，進一步加快金融改革創新力度，着力建成在絲綢之路經濟帶上具有重要影響力的區域性中心。

他並表示，陝西將加快金融機構發展，擴大金融開放合作，加快多層次資本市場體系建設。力爭在2020年前再引進3家以上綜合實力較強的金融機構，確保各類金融機構超過400家、金融中介服務機構超過1500家、從業人員達到20萬人。同時，積極申請國家外匯管理改革試點和西安金融改革開放實驗區，探索開展離岸金融業務，推動跨境電子商務和銀行監管合作。並以能源、黃金等為重點，力爭到2020年建成1-2個在全國具有較大影響力的跨區域要素交易平台。

互補聯動 建國際產業合作中心

「一帶一路」戰略提出以來，陝西積極開展與絲綢之路沿線國家的合作，與中亞國家在基礎設施、地勘、能源、農業等領域的合作項目已超過百個。婁勤儉表示，陝西與「一帶一路」國家合作正在逐步擴大，項目也在不斷增多，譬如目前正在實施的眾天蜂蜜、中哈蘋果友誼園、中俄絲綢之路高科技產業園等項目進展順利。

此外，陝西省的大型企業也積極實施國際化戰略「走出去」，在中亞國家開展合作，陝煤集團在吉爾吉斯斯坦建成了該國最大的煉油項目，延長石油投資勘探開發吉爾吉斯斯坦11個油氣區塊，西電集團在烏茲別克斯坦設立了區域服務中心，星火集團與哈方企業簽訂了生態農業綜合開發協議。

婁勤儉表示，下一步陝西將以技術為核心，以資本為紐帶，以企業為主體，以市場為導向，努力與絲路沿線國家和地區開展更加廣泛的科技合作。重點推進中俄絲綢之路高科技產業園和中國西部科技創新港建設，努力打造國際合作的科技創新特區；積極與中亞國家在能源開採、精細化工、生物醫藥、電子信息領域開展聯合技術攻關，在產業發展中提升創新水平；依托楊凌旱作農業國際合作中心建設，為中亞國家在旱地作業、設施農業、綠肥種植等方面提供技術支撐；建好中亞教育培訓基地，組建與中亞國家大學的合作聯盟，為聯合培養創新型人才探索路徑。

據介紹，陝西還將積極尋找與絲路沿線國家產業發展的契合點和共振點，在打好陝韓、中俄等產業園的同時，爭取中新第三個政府間合作項目落戶西安，加快推進中意航空谷、中吉空港經濟產業園等項目。並爭取上合組織能源俱樂部落戶陝西，加快建設絲綢之路經濟帶能源儲備基地。



■中俄絲路創新創業計劃暨USpace項目啟動儀式。